

# 撬动未来教育，让成长与美好“一路生花”

## 机关幼儿园培育最美“七色花”，打造幸福完整的教育生态

■记者 潘佳佳 通讯员 杜冬婷

在阳光照耀的午间，伴着一阵欢快的音乐，一个童真稚嫩的声音在机关幼儿园里缓缓流淌。“亲爱的小伙伴们，欢迎来到磨耳朵小电台。今天，我给大家带来了我的童话故事《春天里的幼儿园》……”你听，清脆的童声仿佛有着无穷的能量，银铃般的笑声时不时响起。

每天，这样欢乐又美好的画面总是扑面而来。孩子们或是在真切的自然环境里听鸟儿鸣唱、看草木生长，或是在户外树林探索动物世界，抑或在游戏区体验不一样的乐趣。你瞧，他们沐浴在爱的阳光下，个性而又全面地成长，幸福童年徐徐展开。

从1955年建园开始，机关幼儿园一直坚持“以人为本”的教育理念，在传承的基础上树立了“做根教育，育全儿童”的办园思想，通过课程、游戏、环境的有效实施与有机融合，让孩子有童心、葆童真、享童趣，成长为“有活力、会生活、乐探究、善表达”的完整儿童。正如机关幼儿园园长朱燕敏所说：“孩子的教育故事很长，最基础的根基在幼儿园里。幼儿教育就是一个扎根的过程，只有不断地让根更深一点，才能撬动更好的教育生态，让每一个孩子的未来都拥有无数种可能。”

### “本真”课程，让每个孩子成为最美“七色花”

走进机关幼儿园，墙上200多张孩子的灿烂笑脸总能吸引大家目光。这些年有、年年新的笑脸拥有丰富的表情包，纯真可爱，如十里春风，温暖地展示了该园实施“做根教育”的成果，也成了该园69年发展的一个缩影。

每个孩子都是独一无二的生命个体，尊重孩子的个体差异，应是教育的起点，也是教育的归宿。基于此认识，机关幼儿园搭建“崇尚自然、回归本真”的课程构架，形成独有的“本真课程”，建立我与自然、我与自己、我与社会三维课程融合绿色生活本课程多元课程体系，让每个孩子如同七色花，拥有与众不同的生命色彩。“七色花是幼儿园的园标。七色的花瓣代表着七彩童年，也预示着每一个孩子成长中不同的可能性。在设计课程时，我们的老师将培育最美七色花作为教学目标，给孩子的童年注入更多色彩和欢乐。”朱园长说。

“快看，这是给小鸟设计的草屋”“给幼儿园的水做一个检测，看看是否干净”“我想学爬树，去看看天空的颜色”……每天，在幼儿园的每一个角落都能看到孩子们快乐学习的身影。科学实验、故事演讲、特色手工、创意绘画、舞台表演、运动锻炼等趣味活动层出不穷。据朱园长介绍，这些活动来源于幼儿园的“本真”课程，将生活教育、品德教育和绿色教育悄无声息地融入孩子的每日生活中，以场景式、探究式、沉浸式、走班式等模式，将课程目标贯穿于幼儿生活活动、教学活动、游戏活动各环节，挖掘和培养每一个孩子的每一个特点和爱好。与此同时，幼儿园还通过反复课程研讨和多次外出



孩子们和园长妈妈一起探秘小鸟的家

观摩，不断丰富幼儿园的课程理论内涵，将园内外有限的教育资源发挥到最大化，精心创设“食”光之旅、美丽的地球村、种子的秘密、我是萧山娃等59个主题鲜明的特色课程，陪伴孩子们走过美好的童年时光。

### “HUI玩”乐园，让成长玩出“新花样”

幼儿教育如何走进孩子幼小的心灵，给他们带来发自内心的快乐？那就得投其所好。在老师们看来，孩子们最喜欢的是游戏，游戏是让他们感到最快乐的事。于是，随处可见的活动道具、丰富多彩的玩乐场所、充满趣味的主题游戏……机关幼儿园里到处是一幕幕孩子自主探索游戏的和谐场景，嬉笑声不绝于耳。

小山坡是孩子们最喜欢打卡的地方，也是孩子们自主设计的游戏场。有的孩子爬上长板，一边坐上“小飞船”，一边尝试滑坡体验；有的孩子脑洞大开，给小山坡穿上攀爬网，体验速度与激情的快乐；还有的孩子扮演小军人，用轮胎、木板、水管搭建小坦克，在山坡周围开展安全巡视。

在小树林，嗅着馥郁花香，孩子们策划了一场好玩的野外生存挑战活动。活动由一个个创意新颖的游戏组成，如搭建挡雨帐篷、设计石头灶台、烹饪野餐美食、爬树搭床等，孩子们在愉快的游戏中克服困难，体验野外露营的乐趣，获得野外生存的基本知识和技能。

此外，在沙水区、生活区、涂鸦区、综合区等自由、自主、开放的空间，孩子们同样玩得亦乐乎。他们在玩乐中专注、投入、有爱，在体验中积极探索、主动思考、自信交流。用老师们的话说，每一天的游戏时间是孩子们最开心、最具有创造力的高光时刻，这里常常能看见无数惊喜和美好发生。

“游戏如空气、阳光和水，能孕育强健的体魄、温暖纯洁的心灵、滋养张扬的个性。幼儿园从孩子的兴趣出发，将游戏的权利还给孩子，为他们提供充分自主活动

的机会，促进身心的和谐发展。”朱园长对于孩子们大胆尝试自主游戏非常赞同。截至目前，机关幼儿园聚焦孩子真实需要，已协助构建角色交往、科学探究、创意表现、运动挑战四大类型游戏课程，开展建构涂鸦、攀爬探险、田园生活、民间体育等丰富多彩的游戏活动，给孩子以真正的自由和充分的尊重，让其真正成为游戏的小主人。

### 玩在“自然”，让全环境与孩子亲密“对话”

暖阳下，孩子们化身“小探险家”，在石板下、泥土中、小木屋寻找着小昆虫的踪迹，他们时不时拿出放大镜，探一探，找一找，勇敢地把小昆虫放在手心，然后拿出画板、画笔，将所见所闻都画下来。他们用自己的方式在幼儿园这个生态环境中寻找着春天的景象，与大自然建立起深厚的友谊。

这样的场景，是机关幼儿园开展生态教育的常态化镜头。无论是在活动室、走廊，还是在操场、树下，每一幅画作、每一个道具、每一个造型，甚至是每一个小玩具、每一个小摆件，都显示着幼儿园环境布置的精心与用心，时刻引导着孩子们热爱自然、探索世界。

“我们还结合园外多样的自然资源、社区资源、人文资源开展有趣的实践探索活动，让孩子们体验无限可能。”老师们还表示，利用幼儿园周边的公园、菜场、医院、博物馆、戏文台等营造浓厚的育人氛围，通过举办采摘节、淘淘节、绿色生活节等系列活动开展温暖的教育行动，让孩子们在收获丰富知识的同时，心灵能得到更好的滋养。

一路前行一路歌，幼儿教育永远在路上。为引领孩子们走向更美好的未来，机关幼儿园表示，将继续新的探索和尝试，挖掘园本课程新内涵，构建自主游戏新形态、玩出全环境育人新格局，让每一朵七色花开出最美的样子，让每一个孩子都实现真正意义上的自由发展、快乐成长。

## 冲刺中考 我区各初中吹响冲锋号

■记者 朱颖华

日日月征，朝暮轮转，2024年中考的冲锋号已经吹响。近日，我区各初中以各种方式激励初三学子点燃激情，逐梦中考。

### 义桥实验学校举行青春励志大会

为鼓励全体初三学子以饱满的热情、扎实的行动备战中考，义桥实验学校举行了2024届青春励志大会。

909班的韩婷同学作为学生代表分享自己的心路历程，借电影《热辣滚烫》与大家共勉。她把电影主人公“杜乐莹”的名字拆分为：“Do”“乐”“赢”，鼓励同学们在“热辣”中持之以恒，在“滚烫”中实现梦想。“Do”，有所行动；“乐”，保持良好心态；“赢”，奋力拼搏，赢得胜利。

随后，凌美华老师代表全体初三教师在大会上表示，将保持饱满的热情、务实的作风为同学们提供全方位的指导和帮助，并鼓励同学们以高昂的斗志、百倍的信心、坚定的意志、自强的精神、平和的心态、科学的方法，全身心奋战中考，全力以赴提升实力，去摘取成功的硕果，铸就明天的辉煌。

在班级领誓人的引领下，同学们庄严宣誓。铿锵而坚定的誓词，让初三学子们信心倍增。

校领导在会上为初三学子送上了殷切的期望和由衷的祝福。副校长丁海波为各班授中考征战旗，激励同学们争分夺秒备战中考。校长赵银飞鼓励同学们志存高远，砥砺前行，明确学习目标，坚持不懈努力；勤奋学习，不断提升，让自己人生的选择之路更多、更广；以积极的状态面对学习中的困难和障碍；以阳光的心态面对生活中的挫折与挑战。

### 回澜初中举行九年级励志演讲大会

为激发初三学子冲刺中考的激情，回澜初中特邀全国著名励志演说家徐跃斌老师作励志演讲，向全体初三学子发出圆梦青春的动员令。

演讲现场，徐老师以丰富的理论作支撑，结合自己的亲身经历给同学们带来了满满的学习干货。他引导同学们学会拥抱生活，为了理想和目标，勇敢拼搏，全力以赴。他告诉同学们：努力很重要，比努力更重要的是选择；能力很重要，比能力更重要的是态度；奋斗很重要，比奋斗更重要的是信心以及最好的学习方法是主动学习。

在互动环节，徐老师鼓励同学们让“理想自我”与“现实自我”对话，将自己的目标大声地说出来，让所有在

场的同学、老师们一起见证。许多同学受到鼓舞和激励，勇敢上台，现场气氛达到高潮。

### 北干初中举行中考誓师大会

为营造全力以赴冲刺中考的氛围，激发斗志，北干初中举行以“决战中考，激情追梦”为主题的九年级中考誓师大会。

全体初三学子聆听专家励志宣讲，积极审视自我，并进行心理建设，激发感恩、奋进的内驱力。他们面向自己的父母，静静注视，热情拥抱，用最大的声音喊出对父母的承诺；他们面向自己的班主任，喊出对老师的感恩之情，并依次上前拥抱自己的老师，在亲切的嘱咐与祝福中与班主任击掌；他们写下“2024我的高中理想，交给父母，作为自己梦想的见证。”

校长张李峰和副校长傅卓宏揭开中考倒计时牌。九年级全体教师上台宣誓，表示将风雨无阻陪伴同学们一起走完这一学习征程。各班在班级领誓人的带领下，喊出青春的誓言，在掷地有声的誓言铮铮中，表达自己奋勇争先、决胜中考的坚定信念。

全体初三学生和老师在横幅上签下自己的名字。这写满青春梦想的横幅将见证同学们为中考而奋斗的勇气和背水一战的坚定信心。

### 湘湖初中举行“冲刺中考”主题班会

为营造积极进取的备考氛围，帮助学生们正确调整心态，树立自信自强的信念，全力以赴迎战中考，湘湖初中初三各班以“冲刺中考”主题班会的形式鼓舞士气。

901班班主任庞超杰用视频、互动问答、填写卡片等，引导同学们不要给自己的能力设限，只要肯努力，一切都来得及。同学们重新审视自己的时间安排，反思如何更好地规划时间，避免拖延，提高学习效率；决心以更昂扬的精神状态，全力以赴决战中考。

902班班主任陈驭澜，用通俗易懂的例子，鼓励同学们利用好课余时间，查漏补缺，温故知新，不让青春留下遗憾。同学们分别在中考决战书和横幅上签字，以笔墨传递少年之志，用行动唱响青春之歌。

在老师们的鼓励下，同学们充满信心，表示将以更加饱满的热情投入到学习中，以实际行动践行自己的誓言，不给青春留有遗憾。

在冲刺中考的时光里，各学校以各自活动为新起点，助力初三学子张开理想的翅膀，大步迈向属于自己的未来。

## 浙大教授刘力受聘为银河实验小学首席智库专家

■记者 朱颖华

日前，银河实验小学教育集团举行价值系统建设及课程实施方案论证会，特邀教育部“国培计划”专家、浙江省课程改革项目组专家、浙江大学教育学院教授、博士生导师刘力指导工作。会上，刘力教授受聘为银河实验小学首席智库专家。

交流中，银河实验小学教育集团校长叶青从学校办学愿景、使命、育人目标、价值观、办学准则等方面对学校的价值系统进行梳理；银河实验小学教育集团银河校区副校长倪丽芳从课

程目标、课程结构等方面汇报了学校课程建设情况。随后，刘力教授为大家解读了《浙江省义务教育课程实施办法》，明确了学校的“可为”和“不可为”，并对学校价值体系和课程体系的建构给出了中肯的建议。

刘力教授指出，学校的育人目标，要与俱进，体现“为党育人、为国育才”的初心使命；课程建设要结合最近教育部相关要求，能对《基础教育课程教学改革深化行动方案》进行校本化应答，要以课程落地“一校一策”的高度来完善课程方案。

## 萧山六中优秀校友回访母校

■记者 朱颖华

重聚母校话情谊，不忘初心再出发。近日，浙江大学沈立荣教授和美国德州大学韩贤林教授回访母校萧山六中，与校领导共商学校高质量发展大计。

萧山六中校长董小杰代表学校对两位校友的到来表示热烈欢迎。他详细介绍了学校的办学现状、发展规划及取得的成绩。他说，母校的发展壮大离不开校友们的关心和支持，衷心希望校友们可以常回母校，共叙情谊、共话未来，共同书写更加辉煌的篇章。

交流中，两位校友感慨于母校发展之迅速，对学校近年来的变化感到

欣喜，对学校的办学成果表示祝贺。他们表示，将一如既往地关心、支持母校的建设和发展，希望母校培养更多优秀的人才。

据了解，沈立荣教授现任浙江大学食品科学与营养系教授。韩贤林教授，现任美国德州大学圣安东尼奥医学研究中心杰出教授、浙江中医药大学兼职教授。两位校友在学术上都享有很高威望。

萧山六中认为，校友对母校的挚爱之情是推进学校发展的重要动力，校友的成长为学校发展增加了自信。萧山六中诚挚欢迎更多的校友回家看看，为母校的发展建言献策，与母校携手共进、共创未来。

## 把歌声撒在麦田里，悦章幼儿园的音乐会不简单

■记者 潘佳佳 通讯员 刘芳

4月10日，田间地头，春风划过麦苗，满目的希望。一群身穿七彩服装的萌娃，用美妙的音乐，打破了田野的宁静，悦章幼儿园“畅想未来 悦动童年”麦田音乐会在这里火热开启。

### 两大舞台同步开启，有自然美也有自然味

本场麦田音乐会不走寻常路，拥有两个分场，一个是非常接地气的田间大舞台，用明媚的春光搭起舞台，用绿色的麦苗作为背景；另一个是非常童趣的花园大舞台，用高低音阶渲染浓厚的艺术氛围，用大型花朵摇曳春日的勃勃生机。211个萌娃化着精致的妆容，走上这两个独具特色的舞台，同步开启他们觉得最有“排面”的音乐会。

“能被音乐滋养的童年是无比幸福的，我们要创造各种机会支持孩子们自发的艺术表现和创造。这次，聆听孩子的心声，采用户外和室内同步合唱、同频演奏的方式，让每个孩子都能绽放精彩，唱响大自然的天籁。”悦章幼儿园园长胡敬华表示，自办园以来，幼儿园一直倡导用不同的艺术表现形式去帮助孩子展现自我个性，提高审美能力和表现能力，促进身心健康发展。

### 乐队演奏、童声合唱，“合奏”出不一样的金色童年

春日的微风轻轻吹拂着孩子们的脸庞，动听悦耳的歌声在麦田里缓缓流淌。一支名叫“悦听doremi”的乐队带来了首秀歌曲《歌唱春天》，7名萌娃弹着尤克里里，打着非洲鼓，摇着铃鼓，玩着电子琴，唱起歌，现场就像一场小型演唱会。一旁观看的孩子激动地说：“好棒，我也要好朋友



麦田音乐会上，“悦听doremi”乐队带来了歌曲《歌唱春天》

友组乐队，去表演。”老师们则露出欣慰的笑容，称赞道：“这些小明星是幼儿园开展艺术教育结出的小果实，相信假以时日，定能在更大更广阔的舞台上绽放出更耀眼的光芒。”

在花园大舞台上，一个个以班级为单位的“小小合唱团”带来了各种精彩节目。从《春天天气真好》到《上春山》，从《小燕子》到《小花乐》，稚嫩的童声唱出幸福的童年、美好的生活，一首首歌曲让台下的小观众不停地拍手叫好。

一边是动感的乐队演出，一边是最美的童声合唱，那一刻，美妙的音乐在空中交融，撒向田野，撒向每一个人的心田，大自然成了他们放飞艺术梦想的乐园。

### 想玩就玩，用爱与责任打开艺术之窗

音乐会上，人人都参与、人人会演唱，成为了一道最美的教育风景。老师们作为音乐会的支持者和引导者，帮助孩子发现

美、感受美，孩子们作为音乐会的主角，将自己对音乐的理解尽情地挥洒在大自然。这段特别的历程，不仅让孩子们在表演中感受到了音乐的无穷魅力，体验了合作的快乐，还提升了综合素养。

据了解，在开展艺术教育的过程中，悦章幼儿园根据孩子们的兴趣，创建了悦秀坊、音悦廊、悦音坊三大艺术专用活动场，通过学习、展示、合作等方式，沉浸式感受艺术的魅力。截至目前，幼儿园还开设了乐器拓展活动课，拥有尤克里里、空灵鼓、棒铃、手鼓、碰钟、双响筒等十余种乐器，让优美婉转的音乐溢满了整个幼儿园。

“幼儿园将艺术教育作为情感交流、个性表达的重要手段，设置了悦畅音乐、创想慧画两大系统课程，希望通过孩子们喜欢的唱歌、弹奏、绘画提高他们的自信力、创造力，从而去感知更宽广的世界，拥有五彩缤纷的未来。”胡园长相信，这是幼儿教育最本真的样子，让孩子自主、个性、快乐成长。